

# 深刻领会法律精神 加快健全配套政策

## ——教育部新闻发布会谈贯彻落实学前教育法

新华社记者 徐壮

十四届全国人大常委会第十二次会议11月8日表决通过了《中华人民共和国学前教育法》，自明年“六一”起施行。教育系统将如何学习宣传、贯彻落实该法？11日，教育部举行新闻发布会介绍有关情况。

“颁布学前教育法，标志着学前教育进入‘有专门法可依’的新阶段，为广大适龄幼儿享有公平的受教育权益，提供了强有力的法律保障，对推进学前教育普及普惠安全优质发展、夯实教育强国建设基点具有重要而深远的意义。”教育部基础教育司司长田祖荫说。

学前教育法是推进学前教育高质量发展的法律依据、行动准绳。田祖荫介绍，下一步，教育部将认真学习宣传贯彻学前教育法，将实施学前教育法与落实党的二十届三中全会、全国教育大会精神和实施教育强国建设规划纲要紧密结合起来，把近期的重点工作纳入加快建设教育强国三年行动计划，牢牢把握公益普惠的基本方向，加快完善学前教

育公共服务体系。

根据部署，教育部将重点抓好四个“进一步”——

进一步提高学前教育普及普惠水平：一方面优化资源布局，增加人口流入地区普惠性资源特别是公办资源，加强人口流动变化较大地区入园供需监测。另一方面提高资源供给水平，推动有条件的地方结合当地实际，优化班额和师生比，改善办园条件。

进一步健全学前教育保障机制：健全学前教育资助政策，做到“预算有科目，拨款有标准，分担有机制，资助有制度”。严格幼儿园教师资质条件，把好教师入口关，对失德失范行为零容忍。依法保障幼儿园教师队伍工资待遇，提高教师培养层次和培养质量。

进一步完善学前教育监管体系：推动各地严格把握幼儿园设立条件，加强幼儿园办园资质审核；完善动态监管机制，建立健全督导评估、信息备案和公示制度；准确把握学前

教育法规定，对违法违规办学的、教职工存在师德师风问题的，以及侵害幼儿权益的，依法严肃追究责任。

进一步提高保教质量：引导幼儿园坚持保育教育相结合，落实以游戏为基本活动，创设丰富的教育环境。严格规范保教行为，研究制定课程教学资源审定管理办法，严格规范监管在幼儿园推行使用的课程教学资源。持续开展清理整治，坚决纠正幼儿园“小学化”等不规范的办园行为。加强家长的科学育儿指导，形成家园共育的良好机制。

学前教育法出台后，基层教育系统如何贯彻落实？江苏省教育厅副厅长顾月华说，江苏将组织全省教育系统深入学习学前教育法，通过多种渠道向社会广泛宣传学前教育法的核心精神和主要内容。

“我们将提请省人大常委会根据上位法及时修订《江苏省学前教育条例》。完善学前教育财政投入持续增长机制，进一步凸显学

前教育的普惠性。”顾月华说。

四川省成都市第十六幼儿园园长余琳表示，将不断完善幼儿园章程、制度，把学前教育法要求落实到日常管理的各个环节，杜绝违背儿童学习与发展规律的行为，以教育科研引领保育教育质量不断提升。

余琳还提到，将以幼儿园为宣传主阵地，组织开展专家讲座、家长开放日等形式多样的宣传活动，面向家长和社会宣传法律，不断提升全社会对学前教育的关注和正确理解。法律的生命在于实施，法律的权威也在于实施。

教育部政策法规司司长张文斌表示，各地教育部门和幼儿园要深入学习学前教育法，深刻领会法律精神，健全配套政策，抓好贯彻落实，在法治轨道上推进学前教育高质量发展，为培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人奠定基础，为教育强国建设作出应有的贡献。

(新华社北京11月11日电)

# 稳外贸若干政策措施将出台

新华社北京11月11日电《经济参考报》11月11日刊发记者张莫、王文博采写的文章《稳外贸若干政策措施将出台 涵盖加大金融支持、促跨境电商发展等内容》。文章称，国务院总理李强11月8日主持召开国务院常务会议，审议通过《关于促进外贸稳定增长的若干政策措施》，研究深化新时代养老服务改革发展的有关举措。

会议指出，要切实抓好促进外贸稳定增长工作，为经济持续回升向好提供有力支撑。要加大金融支持力度，扩大出口信用保险承保规模和覆盖面，用足用好小微外贸企业政策性贷款，在授信、放款、还款等方面持续改进对外贸企业的金融服务，优化跨境贸易结算，帮助企业提升汇率风险管理水平。要壮大外贸新动能，促进跨境电商发展，推进海外智慧物流平台建设。要强化外贸企业服务保障，推动绿色贸易、边民互市贸易、保税维修创新发展，提升外贸海运保障能力，加大对外贸企业减负稳岗的支持力度。要吸引和便利商务人员跨境往来，稳妥推进与更多国家商签互免签证协定。

海关总署11月7日数据显示，今年前10个月，我国货物贸易进出口总值36.02万亿元，同比增长5.2%，且10月当月货物贸易进出口同比增长4.6%，增速较9月加快3.9个百分点。业内人士普遍认为，我国外贸整体运行平稳，且结构持续优化，但未来仍存一定增长压力，需要增量政策给予更大力度支持。

“当前，推出促进外贸稳定增长的若干政策措施，非常及时且必要。外贸对于稳定经济增长、平抑需求波动发挥着重要作用。2024年我国外贸发展情况较好，但当前国际经济形势复杂，我国外贸发展面临诸多不确定性。为了保持外贸平稳运行，推动经济持续回升向好，需要加大政策支持力度，为外贸企业提供更加有力的保障。”中国银行研究院研究员王有鑫表示。

商务部国际贸易经济合作研究院研究员彭波表示，我国外贸总体保持平稳增长，但前10个月我国货物贸易进出口总值增速较前三季度微幅回调0.1个百分点，存在一定的增长压力。加上全球形势不明朗，地区冲突加剧，限制全球经贸发展。在此背景下，推出促进外贸稳定增长的若干政策措施，有助于夯实中国经济发展基础。

业内人士看来，此次拟推出的举措涵盖金融支持、促跨境电商发展、推动边民互市贸易、通关便利化等多个方面，导向性明确，针对性很强，旨在全方位支持外贸企业发展。

王有鑫表示，从导向性看，这些政策措施指向了外贸稳定增长的目标，注重提升外贸企业的竞争力和抗风险能力。政策不仅关注传统外贸领域的稳定发展，还积极培育外贸新动能，如促进跨境电商发展、推进海外智慧物流平台建设等，以适应国际贸易的新趋势和新需求。从针对性看，政策措施针对外贸企业面临的实际困难，提出了具体的解决方案。例如，针对外贸企业在资金、汇率等方面的压力，政策加大了金融支持力度，提供了更加便捷的融资服务；同时，通过优化通关便利化措施，便利贸易往来。

彭波认为，国常会提出的“加大金融支持力度”，在一定程度上可缓解当前全球及中国对外贸易发展中面临的资金紧张问题。稳定预期。出口信贷方面的措施可更好地发挥促进进出口作用，进一步满足全球经贸发展需要。

彭波还说，吸引和便利商务人员跨境往来的政策有利于促进人流往来，加强人心相通，并以人流带动物流、信息流和资金流，更好地促进外贸发展。

专家认为，政策举措的落地实施，将进一步促进我国外贸高质量发展。彭波表示，从短期看，有助于帮助企业抓紧年底西方国家进口旺盛窗口期扩大出口，改善外贸企业经营状况。从长期看，有助于将进一步全面深化改革开放的部署落到实处，发挥经济体制改革牵引作用，稳定市场预期，保障我国外贸在更加稳固的基础上长期健康发展。

## 乌克兰称其两城市遭空袭

### 俄军称击落39架无人机

新华社基辅/莫斯科11月11日电(记者李东旭 陈畅)乌克兰国家紧急情况局11日在社交媒体发文称，俄军当天凌晨对乌克兰两座城市发动空袭，造成至少6人死亡。俄罗斯国防部11日通报说，过去一天，俄军击落乌克兰发射的4枚制导炸弹和39架无人机。

乌克兰国家紧急情况局称，11日凌晨，俄军对扎波罗热市发动空袭，造成1人死亡、9人受伤，部分居民楼、公寓和商铺损毁。此外，乌克兰尼古拉耶夫市当天凌晨遭到无人机袭击，1栋住宅被摧毁并起火，周边部分公寓起火，目前已发现5人死亡。

乌克兰军11日在社交媒体发文称，10日夜间至11日凌晨，俄军向乌克兰境内发射了2枚导弹和74架攻击型无人机。乌克兰电子战部队在基辅州、扎波罗热州等9个州进行了防空空袭。截至当地时间11日9时30分，乌军共拦截2枚导弹和39架攻击型无人机。

俄国防部11日通报说，过去24小时，俄军击落了乌克兰发射的4枚制导炸弹和39架无人机。俄军袭击了乌克兰军用机场、战术导弹生产车间和测试场地、攻击型无人机生产车间和储存场所，以及乌军武器库、燃料库和物流中心。通报称，俄军当日夺取了哈尔科夫州的居民点科列斯尼科夫卡，乌方在战斗中损失530余名军事人员。



11月11日，水鸟在沂河山东省临沂市郯城县郯城街道段飞舞。初冬时节，众多水鸟在沂河山东省临沂市郯城县郯城街道段飞舞、休憩、觅食，构成初冬生态美景。新华社发(张春雷 摄)

## 近百名驻华使节参观“友好往来 命运与共——党和国家领导人外交活动礼品展”

新华社北京11月11日电(记者刘杨)11日，来自南非、蒙古国等国家和国际组织的约百位驻华使节，应外交部礼宾司邀请来到中央礼品文物管理中心，参观“友好往来 命运与共——党和国家领导人外交活动礼品展”。

主展区以新中国成立以来的重大外交事件为主线，讲述了中国同世界各国友好交往、推动构建人类命运共同体的故事；联合国发来的恢复中华人民共和国合法席位的电报和美国前总统尼克松赠送的瓷塑天鹅

见证了新中国外交事业奠基立业、开辟未来的壮阔征程；哈萨克斯坦赠送的驼形来通杯和印度尼西亚赠送的传统面具述说着中国共产党人求和平、谋发展、促合作的对外交往新路径；朝鲜赠送的贝壳镶嵌装饰画和肯尼亚赠送的蒙内铁路纪念U盘展示着党的十八大以来中国特色大国外交取得的历史性、开创性成就……

一件件独具特色的礼品实物、一份份珍贵翔实的文字材料、一幕幕鲜活生动的视频

场景，琳琅满目的展品让使节们目不暇接。其间，不少使节都注意到了自己国家向中国赠送的国礼，纷纷走上前来自留纪念。

玻利维亚驻华大使西莱斯看到了两件来自玻利维亚的礼物，一件是银饰权杖，另一件是玻利维亚前总统莫拉莱斯赠送的彩绘木雕。“这两件礼物分别是1974年和2014年赠予中国的，它们见证了玻中两国几十年来的友好往来和深厚友谊，有着永恒的历史价值。”西莱斯说，“这个展览让我了解了中国政

菜农从贵阳市乌当区水田镇定扒村乘坐252路“惠农专线”公交车进城卖菜(11月7日摄)。

火红的西红柿、嫩绿的豌豆尖、水灵灵的小白菜……沐浴着初冬清晨的阳光，乘着252路公交车抢“鲜”进城，不到一小时就从乡间送到城里，出现在千家万户的餐桌，这是最近贵州省贵阳市252路公交车沿线村民津津乐道的一件小事。

252路公交车是贵阳市乌当区水田镇至云岩区大营路的公交线路。长期以来，因起站点沿线菜农众多，存在人货混装的现象，不仅影响乘客出行体验，也给安全运营带来隐患。

今年6月以来，为方便公交沿线村民进城售卖农产品，当地公交公司优化线路，每天清晨开通“惠农专线”，专门保障农户运送果蔬进城售卖。同时，为方便农户放置背篓、菜篮、扁担等物件，公交公司在车厢内安装了置物架及固定菜篮所用的皮绳。

随着“惠农专线”的开通，新鲜果蔬进城的时间从一个多小时缩减至40余分钟，不仅有效解决了人货混装的问题，也解决了农民进城卖菜转车难、运输成本高的难题。一些网友评价，这是一趟载满人间烟火和城市温度的公交车。

新华社记者 杨文斌 摄



## 探寻“小雪花”里的“大商机”

### ——冰雪产业向“新”热潮涌动

新华社记者 张晓洁 张辛欣 王帆

入冬，各地滑雪场陆续开板，新一轮冰雪“热”蓄势待发。随着我国冰雪运动加快普及，消费者对冰雪运动服装、器材等的需求与日俱增。记者了解到，小到冰刀、雪板，大到造雪机、压雪车，产业向“新”力不断增强。当前，不少企业、园区加快布局，推动冰雪经济发展驶入快车道。

新赛季来临，位于吉林省的辽源市德弘冰雪运动科技有限公司生产车间内，今年新建的滑雪靴自动化生产线正加速运转。一双双自主研发的滑雪靴从这里发出，成为滑雪爱好者飞驰雪场的滑雪利器。“我们根据亚洲人的脚型、行走习惯进行研发。”公司总经理曹国清说，目前企业正与度假区、滑雪场等洽谈合作，预计滑雪靴年产量将达30万双。

近年来，冰雪领域的新产品呈现越来越

多科技元素。使用智能滑雪鞋垫，滑雪过程中的双脚压力、运动加速度、滑行路径等数据轻松掌握；穿上发热雪地运动鞋，其中内含的柔性电池和弹性加热片可以在零下25摄氏度的雪地中持续供热2.5至5小时……以5G、人工智能、虚拟现实等为代表的新技术持续推动冰雪产业发展。

加快材料、零部件等技术突破，加强跨领域跨学科融合。例如，航天材料及工艺研究所联合中国一汽等企业将航天领域先进的碳纤维复合材料技术和气动外形设计技术应用于雪车，研制出碳纤维雪车。随着创新深入，冰雪产业发展的活力和内生动力进一步增强。

国新办近日举行的国务院政策例行吹风会上的信息显示，我国已形成15大类冰雪装备器材产品体系，基本覆盖了从头到脚、从个

人到场地、从竞技竞赛到大众运动全产业链的冰雪装备器材。企业数量从2015年的约300家增长到2023年的900家左右。截至目前，我国有冰雪装备器材领域制造业单项冠军企业6家、专精特新企业21家。

一些国产冰雪品牌已然崭露头角。卡宾在冬奥会现场发布全自动造雪系统及全自动造雪机鲲鹏SUS，华冰体育加快浇冰车研发创新……

加快发展冰雪产业，有关部门和地方纷纷打出政策“组合拳”。例如，工业和信息化部成立冰雪装备行业标准化工作组，加强冰场、雪场用装备标准研制，加快适用国际标准转化，填补国内冰雪装备器材标准空白。在张家口高新区，冰雪产业主题基金为冰雪装备企业融资发展提供支撑，冰雪运动装备产业园推动产业规模化集群化发展，企业生产

的冰雪装备器材已在10多个大型雪场和国家项目中投入使用。吉林、黑龙江等多地因地制宜形成产业集群。

国务院办公厅近日印发的《关于以冰雪运动高质量发展激发冰雪经济活力的若干意见》明确，到2027年冰雪经济总规模达到1.2万亿元，到2030年冰雪经济总规模达到1.5万亿元。意见提出，围绕冰雪竞技与冰雪旅游需要，发挥重大专项资金引导作用，组织产学研用协同攻关，推动研发一批运动员竞技、训练、测试、康复急需的装备器材，加快推动缆车等冰雪装备“卡脖子”关键技术突破。

工业和信息化部装备工业一司负责人郝立顺说，下一步，工业和信息化部将研究出台推动冰雪装备在内的体育器械高质量发展有关举措，进一步优化发展环境，同时持续推动冰雪装备企业专精特新发展，鼓励企业联合高等学校、科研院所、用户单位加强关键技术攻关和创新产品研发。

此外，记者了解到，国家体育总局将在群众性冰雪运动产品和服务上加大供给，加大对冰雪运动新产品、新材料、新技术应用的支持力度，推动建设适合群众参与的冰雪运动新场景。

(新华社北京11月11日电)